

## عبدالمالک ریگی چگونه دستگیر شد

قرقیزستان ضمن اعتراض به فرود اجباری هواپیمای این کشور در ایران، خبر بازداشت مسافران این هواپیما را تکذیب کرده‌اند.

روز دوشنبه، ۱۰ اسفند (۱ مارس)، وزارت امور خارجه جمهوری قرقیزستان با صدور بیانیه‌ای اعلام کرد که مدیگان شریمکولوف سفیر این کشور در تهران، نسبت به اقدام جمهوری اسلامی ایران در وادار کردن یک فروند هواپیمای مسافربری شرکت هواپیمایی قرقیز به فرود اجباری در خاک ایران رسماً اعتراض کرده‌است.

در این بیانیه آمده‌است که اعتراض رسمی دولت قرقیزستان در ملاقات آقای شریمکولوف با محمد رضا رتوف شیبانی، معاون خاورمیانه و مشترک المنافع وزارت امور خارجه ایران، تسلیم طرف ایرانی شد و آقای رتوف شیبانی رسماً از دولت قرقیزستان به‌خاطر اقدام علیه‌هواپیمای غیرنظامی آن کشور در خاک ایران عذرخواهی کرد.

در بیانیه وزارت امور خارجه قرقیزستان همچنین گزارش‌های رسانه‌ای در مورد بازداشت مسافران هواپیمای مسافربری این کشور در ایران تکذیب شده‌است.

وزارت امور خارجه قرقیزستان با اشاره به فرود اجباری هواپیمای شرکت هواپیمایی قرقیز در خاک ایران در روز ۲۳ فوریه گفته‌است «براساس اطلاعاتی که در اختیار وزارت امور خارجه جمهوری قرقیز قرار گرفته‌است، گزارش‌های رسانه‌ای حاکی از اینکه شهروندان خارجی در هواپیمای متعلق به شرکت هوایی قرقیز بازداشت شده‌اند عاری از حقیقت است.»

پیشتر برخی خبرگزاری‌ها به نقل از مقامات قرقیزستان گزارش کرده بودند که پس از فرود اجباری هواپیمای قرقیز در خاک ایران، دو تن از مسافران این هواپیما که شهروندان قرقیزستان نبودند توسط مأموران ایرانی بازداشت شدند.

روز ۲۳ فوریه، وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی اعلام کرد که عبدالمالک ریگی، رهبر جنبش مقاومت مردمی ایران - جندالله - بازداشت شده‌است و در ساعات اولیه پس از بازداشت او، گزارش‌های ضد و نقیضی از سوی منابع رسمی ایران انتشار یافت.

در حالیکه پس از انتشار این خبر، وزیر کشور ایران اعلام کرد که آقای ریگی در خارج از خاک ایران بازداشت شده‌است، وزارت اطلاعات در گزارش‌های بعدی اظهار داشت که رهبر جندالله که از دوبی عازم قرقیزستان بود هنگام عبور از حریم هوایی ایران توسط مأموران وزارت اطلاعات بازداشت شد.

منابع دولتی ایران در خبرهای تکمیلی بعدی افزودند که بازداشت عبدالمالک ریگی، همراه با یکی دیگر از اعضای ارشد جندالله، پس از آن صورت گرفت که دو فروند جت نیروی هوایی جمهوری اسلامی هواپیمای مسافربری حامل او را مجبور به فرود در خاک ایران کردند.

اعترافات ریگی این منابع تأکید داشته‌اند که بازداشت رهبر جندالله منحصر به ابتکار و توسط مأموران ایرانی انجام گرفته و هیچ کشور دیگری در این زمینه همکاری نکرده‌است اما پس از سفیر پاکستان در تهران از همکاری موثر کشور خود در بازداشت آقای ریگی سخن گفت.

روز روز پس از بازداشت عبدالمالک ریگی، شبکه خبری انگلیسی زبان پرس تی وی - متعلق به جمهوری اسلامی - برنامه‌ای حاوی اعترافات وی پخش کرد که در آن رهبر جندالله از حمایت همه جانبه دولت آمریکا از این گروه سخن می‌گفت.

طی روزهای اخیر، مقامات امنیتی جمهوری اسلامی در مورد نحوه این حمایت و ارتباط جندالله با مقامات آمریکایی مطالب دیگری را هم مطرح کرده‌اند و از جمله گفته‌اند که آقای ریگی یک روز پیش از دستگیری، در یک پایگاه نظامی آمریکا در افغانستان حضور داشت.

در عین حال، منابع جمهوری اسلامی گفته‌اند که آقای ریگی هنگامی دستگیر شد که به‌منظور ملاقات با مقامات آمریکایی به دوبی سفر کرده و از آنجا با یک هواپیمای شرکت هواپیمایی قرقیزستان از طریق خاک ایران عازم پایگاه هوایی مناس در قرقیزستان بود.

براساس این گزارش‌ها، قرار بود عبدالمالک ریگی در این پایگاه با نماینده ویژه ایالات متحده در امور افغانستان و پاکستان دیدار و نحوه کمک رسانی آمریکا به گروه جندالله را بررسی کند. مقامات آمریکایی ارتباط‌های دولتی این کشور با جندالله را مردود دانسته و سخنگوی

## دیپلمات‌های ایران در سراسر جهان

دیدم که حکومتی که دم‌از شریعت اسلامی می‌زند، دم‌از شیعه بودن می‌زند یا مردم خود چگونه برخورد می‌کند، حجت بر من تمام شد». در آن زمان، سخنگوی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی خبر کناره‌گیری آقای حیدری را تکذیب کرد و گفت که او در پایان دوره خدمت خود در اسلو، به زودی به ایران باز می‌گردد پس از آن، منوچهر متکی، وزیر امور خارجه، گفت که محمد رضا حیدری از سمت خود استعفا داده اما این استعفا پذیرفته نشده و لازم است این کارمند وزارت خارجه به تهران باز گردد، اما آقای حیدری این درخواست را رد کرد.

محمد رضا حیدری در مصاحبه‌ای در ماه ژانویه گفت که شمار دیگری از کارمندان وزارت امور خارجه ایران از شرایط داخلی ناراضی هستند و ممکن است تعدادی از آنان از سمت‌های خود کناره‌گیری کنند و به کشورهای خارجی پناهنده شوند.

اکنون با گذشت نزدیک به دو ماه از خبر کناره‌گیری آقای حیدری و پذیرفته شدن تقاضای پناهندگی او توسط دولت نروژ، وی از راه اندازی کمپینی تحت عنوان «سفارتخانه‌های سبز» خبر داده و می‌گوید که بسیاری از کارمندان و مدیران ارشد سفارتخانه‌های ایران در سراسر جهان از شرایط به وجود آمده در این کشور پس از انتخابات جنجال برانگیز خرداد ناراضی‌اند و می‌خواهند به «آغوش مردم» بازگردند.

از شمال اروپا تا شاخ آفریقا و سرزمین خورشید تابان بارسانه‌ای شدن خبر کناره‌گیری کنسول سابق ایران در نروژ، طی هفته‌های گذشته اخبار دیگری از پیوستن ابوالفضل اسلامی، رایزن سابق سفارت ایران در ژاپن، به گروه «دیپلمات‌های سبز» حکایت داشت.

ابوالفضل اسلامی که مانند محمد رضا حیدری از کارمندان با سابقه بیش از ۲۰ سال خدمت در وزارت امور خارجه ایران محسوب می‌شود، درباره علت استعفا خود گفت که «از خشونت‌های به کار گرفته شده علیه مردم بیزار شده» است.

اگرچه وزارت امور خارجه ایران به خبر پیوستن آقای اسلامی به معترضان انتخاباتی (جنبش سبز) واکنش نشان نداد، اما سخنگوی این وزارتخانه در مصاحبه امروز (۱۰ اسفند) خود با خبرگزاری فارس، با نام بردن از آقایان حیدری و اسلامی آنها را «دست‌انزهی‌های سوخته» خواند و گفت که مأموریت آقای اسلامی در ژاپن در سال ۱۳۸۳ (۲۰۰۵) به اتمام رسیده بود و او در اواخر سال ۱۳۸۴ (همزمان با روی کار آمدن دولت محمود احمدی نژاد) از سمت خود در وزارت امور خارجه ایران کناره‌گیری کرده‌است.

محمد رضا حیدری بهمن ماه گذشته اعلام کرده بود که هدف او از راه اندازی «کمپین سفارتخانه‌های سبز» آن است که به دیپلمات‌های ایرانی مخالف دولت که به گفته او در کشورهای آسیای میانه و آفریقا قرار دارند و ممکن است از امکانات دیپلمات‌های ایرانی مستقر در اروپا برخوردار نباشند، کمک کند تا به «کشورهای امن هدایت» شوند و «صدای آنها به گوش مردم دنیا» رسانده شود.

با گذشت بیش از هشت ماه از برگزاری انتخابات جنجالی ریاست جمهوری ایران در خرداد گذشته، هنوز معترضان انتخاباتی و مخالفان دولتی به مناسبت‌های مختلف در برابر سفارتخانه‌های ایران در کشورهای غربی تجمع و راهپیمایی اعتراضی برگزار می‌کنند و در شبکه‌های اجتماعی و سایت‌های اینترنتی به برنامه ریزی برای برگزاری تجمع در مراسم رسمی که مقامات دولت ایران حضور می‌یابند، می‌پردازند.

## جعفر پناهی با خانواده و مهمان‌هایش

را بازرسی کرده و سپس پدر، مادر و خواهرم را به اتفاق مهمانان پدرم برده‌اند. وی تعداد مهمانان را ۱۵ نفر ذکر کرده و با بیان اینکه همه مهمانان بازداشت شده‌اند گفت: «آقای رسول اف، کارگردان و آقای ابراهیم غفاری، فیلمبردار، جزو مهمانان بودند؛ متأسفانه اسامی سایر مهمانان را نمی‌دانم.»

فرزند جعفر پناهی افزود: من بیرون بودم و وقتی مقابل خانه رسیدم مأموران را دیدم و به خانه نرفتم. بعد همسایه‌ها خبر دادند که ۲۵ لباس شخصی که ۴ نفرشان زن بودند وارد ساختمان شده‌اند. همسایه‌ها از ورود آنها جلوگیری کرده و به ۱۱۰ زنگ زده بودند، اما پلیس ۱۱۰ گفته این لباس شخصی‌ها از وزارت اطلاعات هستند و ما نمی‌توانیم کاری بکنیم.

پناه پناهی در ادامه گفت: بعد از ۵ ساعت تفتیش منزل، کامپیوتر و یک سری وسایل را با خود برده‌اند. من هنوز نمی‌دانم چه چیزهایی را ضبط کرده‌اند. به گفته وی، جعفر پناهی، همسر و دختر این کارگردان به اتفاق ۱۵ مهمان او پس از بازداشت، به مکانی نامعلوم منتقل شده‌اند.

فرزند جعفر پناهی از اینکه مأموران حکمی برای تفتیش و بازداشت ارائه داده باشند، و همچنین از علت تفتیش و بازداشت اعضای خانواده اش و اینکه مأموران امنیتی ساعت‌ها دنبال چه چیزی بودند، ابراز بی‌اطلاعی کرد.

مأموران امنیتی پیشتر از خروج جعفر پناهی از کشور جلوگیری کرده بودند. این کارگردان سینما برای حضور در جشنواره برلین، عازم کشور آلمان بود که روز سه‌شنبه، ۲۷ بهمن ماه در فرودگاه امام از خروج او جلوگیری به عمل آمد.

جعفر پناهی در ۸ مرداد نیز به اتفاق همسر و فرزندش و دو سینماگر دیگر به دلیل همراهی با اعتراضات مردمی در بهشت زهرا، چند ساعتی بازداشت شده بود.

این کارگردان ایرانی در واکنش به کودتای انتخاباتی ۲۲ خرداد و اعلام احمدی نژاد به عنوان رئیس دولت دهم به رادیو فردا گفته بود: «احمدی نژاد تحقیر بیشتری انجام خواهد داد. مردم را حقیر می‌کنند و سعی می‌کنند حکومت خودشان را بیشتر و بیشتر به مردم اعمال کنند. چهره‌ای که از او پس از رای‌گیری دیدیم دقیقاً حالت چهره یک بازنده بود، و حالا به نظر می‌رسد این موضوع او را بیشتر و بیشتر تهیج خواهد کرد تا هر دروغی که می‌تواند بگوید و این دروغ‌ها هم حد و مرزی نداشته باشند و آنها را اعمال کند. او سعی می‌کند پیشتاز باشد و نهایتاً امکان دارد که کارهای خطرناکی از وی سربرزند.»

## جانشین فرمانده سپاه: اراده کنیم،

به گزارش خبرگزاری فارس، حسین سلامی روز یکشنبه در سخنانی در جمع بسیجیان در کرمان اظهار داشت: «ایران روی ۵۰ درصد انرژی دنیا ایستاده و اگر اراده کند، اروپا زمستان را در سرما به سر می‌برد.»

هر چند ایران از بزرگترین تولیدکنندگان نفت و گاز در جهان به شمار می‌آید اما کشورهای آسیایی مانند ژاپن و چین عمده‌ترین خریداران نفت این کشور به شمار می‌آیند و پروژه‌های انتقال گاز ایران به اروپا به دلیل تنش بر سر برنامه اتمی جمهوری اسلامی تاکنون عملی نشده‌است.

همزمان با بالا گرفتن تنش‌ها بر سر برنامه اتمی ایران بیشتر نیز برخی از مقام‌های ایرانی تهدید به بستن تنگه هرمز کرده بودند. جانشین فرمانده سپاه پاسداران در بخش دیگری از سخنان خود گفته‌است: «مروزه‌موشک‌های ما هر نقطه دلخواه را که توطئه‌گران حضور دارند، هدف قرار می‌دهند.»

این سخنان در حالی بیان می‌شود که به دنبال سرپیچی ایران از پذیرش خواسته‌های شورای امنیت سازمان ملل متحد در زمینه توقیف فعالیت‌های خود را در زمینه غنی‌سازی اورانیوم گسترش داده و به تازگی به غنی‌سازی ۲۰ درصدی اورانیوم روی آورده‌است.

با وجود بالا گرفتن تنش بر سر برنامه اتمی ایران، ایالات متحده آمریکا تأکید کرده‌است، که همچنان در صدد یافتن راه‌حلی دیپلماتیک برای این مسأله است.

## جمهوری اسلامی غلط می‌کند کروی

مجله‌ی ایران‌دخت به سردبیری محمد قوچانی، مدیر مسئولی محمد حسین کروی، فرزند آقای کروی، صاحب امتیازی خانم فاطمه‌ی کروی و با تحریریه‌ای که از ده‌ها روزنامه‌نگار و نویسنده‌ی مطبوعات توقیف‌شده‌ی اصلاح‌طلب تشکیل شده بود، منتشر می‌شد.

با آقای محمد حسین کروی، مدیر مسئول این روزنامه گفت‌وگو کرده‌ام.

آقای کروی، خبر لغو امتیاز هفته‌نامه‌ی «ایران‌دخت» را در خبرگزاری‌ها دیدیم. این هفته‌نامه آیا متعلق به شما بود؟ نه؛ من مدیر مسئول هفته‌نامه هستم. ولی صاحب امتیاز آن مادرم است.

خبر لغو امتیاز مجله را چه کسی یا چه مقامی به شما یا مادرتان دادند؟ و کی؟

ساعت ۱۱ صبح امروز، «خبرگزاری فارس» وابسته به سپاه پاسداران، روی خروجی سایت اش گذاشته بود که ایران‌دخت لغو امتیاز شده‌است. مادرم که تماس گرفته بود، تأیید کرده بودند که بله لغو امتیاز شده‌است.

پیش از این، شما یا دفتر مجله هیچ‌اخطار یا تذکری گرفته بودید، مبنی بر این که ممکن است امتیاز مجله لغو شود؟

آقای رامین، معاون مطبوعاتی وزارت ارشاد، چهار پنج روز پیش با مادرم تماس گرفتند و گفتند که می‌خواهند مجله را لغو امتیاز کنند. مادرم پرسید که چرا؟ مگر موردی هست؟ اما ایشان نتوانسته به هیچ موردی از نوشته‌های نشریه استناد کند. تنها مسأله‌ای که مطرح کرده این بوده که «چرا مواضع آقای کروی این قدر تند است؟ آقای کروی دارد با نظام درمی‌افتد و باید ۱۰ بار اعدام می‌شد و...». در واقع، آقای رامین سرنوشت مجله را به مواضع سیاسی آقای کروی ربط داده بود.

وقتی آقای رامین گفته‌اند که «آقای کروی باید تا حالا ۱۰ بار اعدام می‌شد»، مادرتان چه واکنشی نشان داده‌اند؟ آیا اعتراضی نکرده بودند؟

مادرم به آقای رامین گفته بود: «جمهوری اسلامی غلط می‌کند که بخواهد آقای کروی را که خود یکی از ستون‌های مهم نظام جمهوری اسلامی و یکی از پایه‌گذاران انقلاب است، اعدام بکند!»

چندی پیش که برادر شما، آقای علی کروی، در راهپیمایی ۲۲ بهمن دستگیر و در پی آن شکنجه شده بودند، مادرتان نامه‌ی سرگشاده‌ای برای مقام رهبری نوشتند. آن نامه نمی‌تواند علت لغو امتیاز مجله باشد؟

کاملاً درست است. برداشت خود ما هم این است که اقدام وزارت ارشاد پاسخی به مادرم در قبال نامه‌ای است که ایشان در جریان ظلم و ستم‌هایی که بر اخوی ما رفته بود، به رهبری نوشته‌اند. البته جواب کارهای خود آقای کروی هم هست.

یعنی در توضیح علت لغو امتیاز مجله، ممکن است همه‌ی این مسائل دخیل باشد؟

متأسفانه همین‌طور است؛ همه چیز را به هم ربط می‌دهند. آقای رامین خیلی صریح به مادرم گفته‌است: «آقای کروی باید ۱۰ بار اعدام می‌شد!»

البته این را بگویم که هم خود آقای رامین مشکل روحی - روانی دارد و هم این که فرزند ۲۳ ساله‌اش را از طرف جمهوری اسلامی، به عنوان مدیرعامل یکی از شرکت‌های مهم اقتصادی ایران در آلمان منصوب کرده‌اند.

**وقتی نيمروز را در دست داريد  
دنيا در دستهای شما است**